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Барна Ірина Миколаївна 
канд. географ. наук, доцент 

ORCID ID: 0000-0002-8435-3959 
Тернопільський національний педагогічний  

університет ім. В. Гнатюка 
м. Тернопіль 

 
ВИКОРИСТАННЯ ГІДРОПОТЕНЦІАЛУ МАЛИХ РІЧОК ЯК КРОК ДО 

ЕКОЛОГІЧНОСТІ ТА ЕНЕРГОНЕЗАЛЕЖНОСТІ 
 

Загально відомим фактом на сьогодні є дисбаланс між кількістю доступних 
ресурсів та рівнем задоволення потреби в них. Причому, на перший план 
виходять ресурси, які можуть забезпечити потребу в енергії. На сучасному 
етапі такими ресурсами, які формують паливно-енергетичний комплекс 
держави, є нафта, природний газ, кам’яне та буре вугілля, торф, уранові руди, 
сланцевий газ. Усі вони без виключення сформувались у виняткових умовах 
впродовж тривалого часу, що в сукупності визначило їх унікальність та 
вичерпність. Нерівномірний розподіл по поверхні земної кулі, а відтак 
неоднакова забезпеченість різних держав енергетичними ресурсами, 
сформували попит з боку держав-«реципієнтів» та пропозицію держав-
«донорів». За таких умов першочерговим завданням урядів держав, бідних на 
паливно-енергетичні ресурси, є зменшення їх імпорту, що забезпечить 
економічну та національну енергонезалежність. Найбільш далекоглядні 
стратеги в таких діях урядовців побачать також і можливість забезпечити 
екологічну безпеку шляхом зменшення використання органічного палива у 
виробничих процесах, технологіях, емісії яких породжують екологічні 
проблеми різного рівня. 

На сьогоднішній день в Україні спостерігається критичний рівень 
залежності економіки від зарубіжних поставок енергоресурсів (насамперед, з 
Росії), що в умовах зростання цін на них на світовому ринку загрожує 
національній безпеці, у тім числі, екологічній. Більшість вчених, фахівців-
практиків акцентують увагу на необхідності вибудовувати на рівні планети, на 
рівні окремої країни, окремої громади, окремого підприємства, окремої сім’ї 
нової стратегії виживання на тлі вичерпанням ресурсів планети [1, 2].  
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З огляду на такий стан речей розв’язкам може стати використання 
гідропотенціалу малих річок України. Варто відзначити, що розвиток малої 
гідроенергетики сприятиме децентралізації загальної енергетичної системи та 
вирішенню проблем в енергопостачанні віддалених і важкодоступних районів 
сільської місцевості. З точки зору економії викопних паливних ресурсів, які 
використовуються при виробництві електроенергії, зокрема вуглеводнів 
(природного газу, нафти та вугілля), а також скорочення викидів парникових 
газів та шкідливих речовин в атмосферне повітря, будівництво 
мікрогідроелектростанцій (МГЕС) є цілком виправданим та привабливим 
шляхом забезпечення енергонезалежності. При чому, вода не використовується 
як ресурс, а використовується тільки її кінетична та гравітаційна енергія [2]. 

Ідея спорудження МГЕС на ділянках річок за межами сільських населених 
пунктів має як прихильників, так і критиків. Перші, зокрема, наголошують, що 
основними перевагами сучасних малих ГЕС є використання відновлюваної 
енергії водних ресурсів, збільшення енергонезалежності віддалених районів, 
низька собівартість електроенергії, відсутність шкідливих викидів в атмосферу, 
висока маневреність (у порівнянні з ТЕС та АЕС), на тлі генерування 
електроенергії на запасах місцевого надійного і поновлюваного джерела 
електричної енергії. Сюди ж відносять і формування сприятливого соціально-
економічного впливу завдяки працевлаштуванню місцевого населення, 
отримання прибутку внаслідок підприємницької діяльності, що своєю чергою, 
через сплату податків, у тім числі і до місцевого бюджету, забезпечить 
поліпшення стану існуючої соціальної інфраструктури громади. 

Як стверджують фахівці, у випадку правильного проєктування сучасні МГЕС 
є екологічно безпечними, що досягається встановленням пропелерних трубних 
гідротурбін з жорстко закріпленими робочими та напрямними лопатями 
вітчизняного виробника – ТОВ «Мінігідро» (м. Харків) [3]. Екологічна 
допустимість будівництва МГЕС визначається їхнім типом максимального 
використання напору води, а саме – вони є низьконапірними (3–25 м). Проєктні 
рішення, які, до слова, вже апробовані, дозволяють МГЕС «маневрувати», 
враховуючи сучасні регіональні прояви змін клімату. У посушливі періоди року 
працює турбіна з меншим діаметром робочого колеса, за середньої витрати води у 
річці працює турбіна з більшим діаметром робочого колеса, а під час сильних 
опадів чи танення снігу працюють обидві [3].  

Критичне ставлення до основних напрямів розвитку малої енергетики 
України – технічного переоснащення окремих станцій, відновлення споруд 
недіючих (як енергетичних об’єктів) ГЕС, будівництво нових ГЕС на 
створюваних та діючих водогосподарських об’єктах [2] ґрунтується на 
екологічних пересторогах. Потенційно об’єкти малої гідроенергетики 
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найбільший негативний вплив чинять в результаті створення водосховищ, не 
дивлячись на заходи інженерного захисту. Ланцюжок небажаного 
антропогенного впливу включає потенційні: вилучення заплавних земель, 
затоплених водосховищами, зміну ландшафту, умов землекористування, 
ланцюгів живлення гідробіонтів, температури та якості води, збільшення 
викидів парникових газів в результаті інтенсифікації процесів розкладу 
органічних сполук. Відтак розвиток гідроенергетики в Україні повинен 
відповідати вимогам екологічного законодавства, зокрема положенням Водного 
кодексу України, Концепції розвитку водного господарства України та ін. 
Дієвим інструментом, який покликаний віднайти баланс між економічною 
доцільністю та екологічною безпечністю об’єктів з використанням 
гідропотенціалу стала оцінка впливу на довкілля. Її процедура забезпечує 
реалізацію лише тих МГЕС, які уможливлюють зростання енергонезалежності 
сільських територій на засадах екологічності. 
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